

# LA LUCHA DE CLASES

SEMANARIO SOCIALISTA OBRERO

**AÑO VI**  
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
España, 1 peseta trimestre.—Ultramar, 1,25 id.—Portugal, 1,50 id.—Otros países, 1,75 id.  
Los pagos se efectuarán por adelantado, en libranzas del Giro mutuo ó sellos de franqueo.  
25 ejemplares, 75 céntimos.

APARECE LOS SABADOS  
Redacción y Administración, Bailén, 41.  
BILBAO, 27 DE MAYO DE 1899.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN  
En Bilbao, en esta Administración, y en provincias, en el domicilio de las Agrupaciones Socialistas, y en la correspondencia de Redacción, y de Administración, del Director.  
Número suelto, 5 céntimos.



## LAS CONFERENCIAS DE LA HAYA

A la hora presente, y por iniciativa del czar de Rusia, se hallan reunidos en la capital de Holanda los representantes de casi todos los Gobiernos de Europa y América para tratar acerca del desarme. Llama extraordinariamente la atención el que las sesiones se celebren á puerta cerrada, y no faltan periódicos que por este hecho sostengan que de dichas conferencias nada saldrá de provecho.

A decir verdad parecemos que los citados periódicos no van descaminados; pero aunque así no fuera, aunque estuviesen las puertas abiertas para todo el mundo, tenemos motivos fundadísimos para dar por fracasada la gestión de los diplomáticos reunidos en La Haya.

Así lo han creído también los representantes de la Democracia socialista de Europa congregados en el mitin celebrado allí recientemente, y así se lo han manifestado al numeroso público, que ha aplaudido calurosamente sus palabras.

Sabido es que los grandes armamentos han contribuido más que el desarrollo mismo de la producción á crear un proletariado numerosísimo que amenaza constantemente á la propiedad burguesa, siendo esta la causa de que una buena parte de la clase media en Alemania, en Bélgica, en Italia y en otras naciones muestre de día en día mayor hostilidad hacia el militarismo, en tanto que se inclina cada vez más al socialismo, única tabla de salvación.

Para evitar, ó por lo menos contener la desbandada, ha debido creer la burguesía que pudiera venirse á un acuerdo entre las naciones; y, en efecto, se han dado cita los Gobiernos, y allí están, en La Haya, proponiendo soluciones que darán por resultado lo que el famoso parto de los montes.

Lo hemos dicho diferentes veces y en distintas formas: el régimen capitalista no puede subsistir sino á condición de estar armado de todas armas; y siendo esto así ¿no sería candidez imperdonable creer que los poseedores renuncien á ser escudados por la fuerza? Tanto valdría suponer á la burguesía poseída de la manía del suicidio, y, aunque muy torpe, no la creemos tan desprovista de juicio.

Por todo lo cual tenemos motivos para asegurar que nada puede esperarse de la acción diplomática en pro de la paz, y que todo cuanto se haga con este fin, en tanto no se borren los antagonismos económicos que impulsan á la guerra, será tiempo perdido.

Sólo una ventaja producirán las conferencias de La Haya: la demostración para los que aun creen en la sinceridad de los poderosos de que fuera de las soluciones socialistas nada hay que pueda evitar los conflictos nacionales é internacionales.

Al socialismo, pues, únicamente le está reservado este grandioso papel, y sólo á él debe acogerse los que lamentan de ver los horrores de la guerra y, lo que es su obligada secuela, la tiranía, el hambre y la ignorancia.

Pueden los Gobiernos continuar tocando el parche con su preteadido desarme; para nosotros lo que se representa en La Haya no pasa de ser una ridícula comedia.

La forma servil del trabajo no por ser antigua es menos perecedera. A su extinción caminan las fuerzas todas de la sociedad burguesa. El socialismo no es más que el coronamiento de este fenómeno.

## NOTAS SEMANALES

La nota, el berrido ó lo que ustedes quieran la ha dado en la presente semana el ínclito Arana eta Goiri.

Pervertidos los vascos, todos muy buenos chicos, por la invasión *maketa*, no ve el hombre, ó el diputado, otro medio para mejorar la raza de los Jaun Zurias (esto de Jaun Zuria no es más que una leyenda) que separarla de todo contacto con el resto de los españoles, para lo cual hay que empezar por la cárcel, creando dos compartimientos, uno para los vascongados y otro para los *maketos*.

La razón en que se funda el diputado nacionalista en apoyo de su pretensión no puede ser más apabullante: en los *maketos* es más frecuente la blasfemia. Ergo, los vascongados deben hacer rancho aparte.

Me aquí un pensamiento sublime que recomendamos á los tratadistas de Derecho Penal.

Y que está destinado á producir una honda transformación en la vida de los pueblos.

Sobre todo de los pueblos que cuentan con eminencias como Arana, Sota y demás prohombres de la cuerda bizkaitarra.

No todo ha de ser meter la pezuña, y el señor Arana ha tenido la feliz ocurrencia de pedir á la Diputación que retire la subvención consignada para el Observatorio de Guernica, un Observatorio, dirigido por padres Agustinos, que hasta la fecha no ha observado nada, pero que en cambio se ha tragado una buena porrillada de duros, gracias á Dios y á la provincia.

El señor Arana ha pedido al mismo tiempo que se vendan todos los trebejos del Observatorio por entender que ni el P. Rodríguez, que lo dirigió, ni el otro padre que está en puerta para dirigirlo entienden una palabra de astronomía.

Conformes; pero no negará el señor Arana que, en cambio, los tales padres son buenos astrónomos, con *g*.

Y si no véanse los presupuestos de la Diputación.

Eso de que los diputados paguen de su bolsillo la entrada á los toros, y los quesitos helados, y el salchichón y otras menudencias que importan miles de pesetas con cargo al tesoro provincial, también nos parece de perlas.

Aunque al señor León le parezca lo contrario.

Y crea que los diputados deben de comer de gorra.

Sólo en la parte primera don Sabino la metió; mas la segunda y tercera, francamente, nos gustó.

Aquel Paraíso que hizo gemir á las prensas con sus discursos abogando por la regeneración de España, ahora nos ha salido al encuentro en forma de contrabandista.

Así lo dice un periódico donostiarra, del cual copiamos las siguientes líneas:

«La Aduana de Pasajes sorprendió ayer 100 kilos de colores en polvo, perfectamente embalados y sin declarar, metidos entre cristales en una caja consignada al señor don Basilio Paraíso, presidente de la Asamblea congregada en aquella capital no hace muchos meses, para tratar de la regeneración del país.»

La Aduana ha decomisado la mercancía, é impondrá al responsable de la ocultación el correctivo que merece.

Ya lo ven ustedes. Nada menos que el

presidente de los mercaderes reunidos en Zaragoza colándose por las Aduanas sin pagar un cuarto.

Para que se fien ustedes del Congreso de Zaragoza y de los Paraísos regeneradores.

### Noticias de Marruecos:

En Getafe se ha celebrado una corrida de toros en la que se lidiaron 20 bichos.

No hubo muchas desgracias, si se compara este año con el pasado.

Este año hubo que lamentar un muerto y seis heridos.

Nada más.

Pero el año que viene ocurrirá otro tanto, y Cristo con todos.

Telegrafían de Sevilla diciendo que un joven de 20 años se ha suicidado, disparándose un tiro de revólver en la sien, frente al domicilio que habitaba su novia.

Créese que los móviles que le han impulsado á tomar tan extrema resolución ha sido la miseria.

El suicida era repatriado, á quien no le pagaban los alcances.

La novia sufrió un síncope al tener noticia del suceso.

Pues miren ustedes, el Gobierno no ha sufrido nada.

Está como si tal cosa.

Parece que el arzobispo de Manila, desde que se ha hecho yanqui, ha cambiado su misión sacerdotal convirtiéndose en espía.

Al desembarcar las tropas norteamericanas en el islote Pantagan, el P. Nozaleña denunció á algunos sospechosos, sin duda para conquistar el aprecio de los yanquis.

Que son los que ahora mandan.

Y hay que vivir en buenas relaciones con los poderosos.

Para pasarlo bien en este valle de lágrimas.

A Blasco Ibáñez se le han empastelado los cajistas.

Esto es: se le han declarado en huelga. Y todo porque los explota mucho y ha expulsado á un operario injustamente.

Pero ¿tan atrasados están esos cajistas que no han comprendido aún que el diputado republicano hace estas cosas para poner á prueba su temple revolucionario?

Vuelvan, vuelvan los cajistas á la imprenta y procuren para en adelante ser más corteses con el apóstol de la República.

Que si en el taller les tiraniza en cambio en el Congreso les defiende.

Y una cosa es predicar...

Nos ha visitado el ministro de Marina. Con tal motivo nuestros conspicuos están que no les cabe la camisa al cuerpo.

Porque lo que ellos dicen: Abiertos los Astilleros podremos dar de comer á tanto infeliz obrero que hoy carece de todo recurso.

¡Qué buenos y qué santos son nuestros burgueses!

Siempre sacrificándose por dar de comer á los obreros.

## BUENAS COSTUMBRES

Siguiendo nuestras laudables aspiraciones incansablemente y para desvanecer dudas tanto en una gran parte de los trabajadores como en la inmensa mayoría de la clase capitalista, hemos de hacer ciertas observaciones de primordial interés á fin

de que seamos juzgados cual merecemos.

Después de los tremendos desastres coloniales, se ha levantado en esta nación desdichada un clamoreo ensordecedor de regeneración, la que, á juzgar por los síntomas, no aparece por ninguna parte, y, lo que es peor, no aparecerá, y decimos que no aparecerá muy fundadamente.

El señor Silvela prometía solemnemente antes de ser Poder que sería fiel intérprete de la necesidad absoluta que tenía este país de variar de manera de ser; que haría unas elecciones modelo para que todas las clases tuviesen representación, tanto en el Congreso como en los Municipios, y, en una palabra, que sería el salvador de España.

Nosotros, que nos preciamos de conocer á estos hombres, pronto expusimos en nuestros mítins y en nuestra Prensa la poca confianza que nos inspiran los políticos burgueses y mucho menos cuando son de la naturaleza de los actuales gobernantes, habiéndose confirmado en todas sus partes nuestras sospechas, pues si se tiene en cuenta el proceder seguido en la contienda electoral, tanto para diputados como para concejales, queda plenamente demostrado nuestro aserto.

El señor Silvela, en su deseo de alcanzar el Poder, no ha previsto el estado de ánimo que predomina en el fondo del pueblo, no ha tenido en cuenta los miles de hermanos nuestros que han sido devorados en las últimas guerras; no ha hecho nada ó muy poco, para conseguir libertar aquellos desgraciados cautivos de los tagalos, y, lo que es menos perdonable, no ha satisfecho la más sagrada de las deudas, el pago íntegro de sus haberes á esos mártires, á esas víctimas de la terrible torpeza, que, exhaustos de todo recurso, van siendo sepultados paulatinamente mientras los tenedores de la deuda siguen aplaudiendo á los *Machaquitos* y demás gentes de su oficio, saboreando los intereses que les producen sus patrióticos empréstitos; no ha llegado á percatarse de que este pueblo silencioso por su extrema ignorancia pueda al fin darse cuenta del menosprecio que de él hacen sus gobernantes disponiéndose un día á pedirles estrecha cuenta, y, por último, el señor Silvela ha debido ser más serio, ha debido comprender que la hemorragia nacional no se contiene con cataplasmas, sino con aplicación de remedios más positivos. No haciendo esto debe marcharse; esto es lo lógico. Por el procedimiento que sigue no se regenera, lo que se hace es degenerar más y más.

Los socialistas podremos ser considerados como mejor plazca á la burguesía, mas en nuestra línea de conducta no han de hacernos variar; nosotros no nos arredramos por nada; nuestra misión es ser la vanguardia del progreso, y éste, naturalmente, arrolla todo lo caduco é inútil; nosotros damos el consejo con el ejemplo, esta es nuestra mejor garantía; los socialistas deseamos, y por ello no cesaremos de trabajar, dar educación económica y política al pueblo para que en ningún caso sea juguete de aspiraciones brutales; deseamos, mientras se llega á mayor perfeccionamiento, que la tributación en los municipios sea equitativa y escrupulosa para así evitar el espectro de la miseria hoy reinante. Deseamos el establecimiento de bibliotecas populares, cuyos resultados son en todas partes excelentes; deseamos que el número de escuelas sea el suficiente para que ningún niño se vea en el arroyo; deseamos la inmediata instalación de comedores económicos por el gran beneficio

que reportan á los desheredados; queremos la creación de cantinas escolares por el santo fin que llenan; deseamos la instalación de tahonas reguladoras por ser de absoluta necesidad; deseamos la construcción de barrios para obreros por el gran vacío que llenan; deseamos que en ningún caso el municipio perciba impuesto alguno de establecimientos fomentadores del vicio y la reglamentación inmediata de los mismos; deseamos que con los empleados del Municipio se observe una conducta ejemplar para que sirva de norma á los explotadores que tratan con crueldad á sus esclavos y varíen de sistema, y, en suma, deseamos que las buenas costumbres sean un hecho sin demora para presentar á Bilbao y á toda España como modelo de un pueblo verdaderamente culto.

Con estos propósitos mandamos á nuestros compañeros al Municipio; éstos, fieles intérpretes de la doctrina socialista, cumplen perfectamente con su deber; y como el movimiento se demuestra andando, nosotros vamos de prisa á la regeneración, no ya de un país, sino del mundo entero, despertando en los trabajadores el hermoso principio de solidaridad, base fundamental del bienestar humano.—H.

## De amigo á amigo

—¿Cómo es, Tomás, tú que posees tan buen corazón, cómo es que te niegas á escucharme cuando pretendo conversar contigo respecto de la manera en que vivimos, de la explotación de que somos objeto?

—Mira, mira; no te ocupes de esas cosas que nosotros no entendemos. Si te parece, será mejor nos ocupemos de nuestras novias, de romerías, de toros y toreros, de lo que quieras menos de eso. Porque, á la verdad, yo soy de los que firmemente creen que es inútil darle vueltas... El rico será rico y el pobre...

—Segun tu parecer las cosas han de continuar siempre en la misma forma.

—Así lo creo; quien pretenda lo contrario buen chasco se lleva. Nuestros padres nos legaron el mundo tal y conforme está. Querer que ricos y pobres no existan, dispénsame que te lo diga, es una solemnisima majadería.

—¡Gracias, hombre!

—No hay de que dadas... ¿Te parece á tí que sino hubiera ricos y pobres, que si todos fuéramos ricos habría de trabajar alguien? ¡Cá, hombre, cá! ¿Crees tú que todos podemos ser iguales? ¿No comprendes que los dedos de la mano tampoco lo son? ¡Fíate, fíate de lo que lees en ese papelucho—LA LUCHA DE CLASES—que pomposamente se intitula defensor del obrero!...

—Hora es de que te vea entrar de lleno en esta discusión. De ello me felicito y esperó tengas hoy más paciencia que otras veces para escucharme.

—No tengo inconveniente... con una condición.

—¿Cual?

—La de que no has de hablar tu solo.

—¿Qué cosas tienes! Cualquiera diría si tal escuchase, que es costumbre en mí muy arraigada el no dejar que los demás se expliquen.

—No tanto, hombre, no tanto.

—Dices han de existir siempre ricos y pobres porque si todos fuéramos ricos nadie trabajaría, y, si bien lo miras, comprenderás que aun cuando así fuese, que todos, de la noche á la mañana, nos encontráramos en posesión de fabulosas riquezas, resultaría, según tú, que nadie querría trabajar; efectivamente; pero debes de tener en cuenta que el estómago del hombre no se alimenta con las riquezas, ni con los billetes de banco, ni con las monedas, pues no tenemos, hoy por hoy, la facilidad de digerir esos alimentos; de donde habría de resultar que á pesar de sus riquezas se verían obligados, si querían comer, si querían vivir, á tener que trabajar... labrar la tierra, cuidar el

ganado, fabricar zapatos y pan, coser los vestidos, en fin, hacer todo aquello que es indispensable para el sostenimiento de la vida.

Esto por un lado; además, el argumento que me presentas de la desigualdad existente entre los dedos para demostrar con ello la imposibilidad de que la desigualdad entre los hombres, entre el sér humano, desaparezca, es lo mismo que si me presentaras el caso de que para conseguirla era indispensable cortar la cabeza á los más altos para ponerlos así al nivel de los de más baja estatura. No es esa la igualdad que nosotros ansiamos. Nosotros queremos que todos los séres ante la ley, ante la justicia, sean igualmente juzgados; nosotros, los socialistas, queremos la igualdad económica, base de la igualdad política, que consiste en que ningún hombre sea explotado por otro, en que cada uno reciba el producto íntegro de su trabajo.

—Te explicas bien. ¿Y de qué te sirve? ¡Nada ha de conseguirse!... El pez chico será comido siempre por el grande... Es ley natural... Ellos, los ricos, son los amos de todo, mandan en todo, tengan ó no razón, y, nosotros, los que nada poseemos, tenemos que obedecerles ciegamente. Desengáñate, el meternos en esos libros de caballería será para salir con la cabeza descalabrada.

—¿Que nada ha de conseguirse! Oye, ¿qué te has figurado tú, que por el sólo hecho de ser débiles no hemos de vencerlos? ¿Ignoras, acaso, que varios débiles unidos pueden vencer á un fuerte? ¿Ignoras que la fuerza del fuerte tiene su principal fundamento en la desunión de los débiles? Hagamos, pues, la unión de los débiles y venceremos á los fuertes. Y dime, ¿esas riquezas que poseen han sido adquiridas con su trabajo personal, por ejemplo, la tierra, las minas...?

—Vaya una pregunta que me haces... Creo que sí, ó por lo menos las habrán heredado de sus padres, de sus abuelos...

—Las tierras, las minas, son anteriores al hombre y, por lo tanto, no deben ser propiedad exclusiva de unos cuantos, sino de todos los que habitamos el mundo. Se nos ha despojado, se nos ha robado el sustento que debiera proporcionarnos á nosotros y á nuestros hijos. ¿Has visto tú, acaso, que una fábrica ó un ferrocarril haya sido construida por un solo obrero, ni que mucho menos sus actuales propietarios sean quienes la hayan hecho?

—Ya comprendo que no sea él, el propietario, el constructor material del ferrocarril ó de la fábrica; pero no podrás negarme que, en cambio, el trabajo ese, así como los materiales empleados, hayan sido pagados por él, con su dinero...

—¿Con su dinero! ¡Ya, ya!... Ese dinero no es suyo. ¿Crees que sea producto de sus ahorros? Saca la cuenta por el dinero que tú has ahorrado con tu trabajo.

—¡Yo! ninguno.

—Ese dinero es el fruto del sudor nuestro; ese dinero representa el trabajo que ha sido hecho por nosotros y que no nos ha sido pagado.

—Explicáte, José, porque á mi, hasta hoy, no me han dejado de pagar un cuarto de día siquiera. ¡No faltaba más!...

—Te lo explicaré de otro modo. Tú y yo tenemos asignado un jornal de catorce reales en la fábrica que trabajamos ¿no es eso?

—Sí; exactamente.

—¿Crees tú que ese jornal nos lo darían sin trabajar?

—No.

—¿Crees tú que con nuestro trabajo no dejamos ganancia alguna y que si no la dejáramos habrían de admitirnos al trabajo?

—Es evidente que no.

—Pues bien, de ese beneficio que nosotros dejamos en el trabajo, de esa labor nuestra que vale ocho ó diez pesetas, por ejemplo, cada día, y que á nosotros nos la pagan con solo catorce reales; de ese trabajo que hemos realizado con exceso, que no nos ha sido pagado y ha quedado entre las uñas del propietario ó fabricante, es de donde precisamente han formado ese di-

nero, ése llamado capital que hoy utilizan para explotarnos. Y lo mismo que hoy nos explotan á nosotros, explotaron ayer á nuestros padres y á nuestros abuelos. Con el producto, con el valor del trabajo no pagado á nuestros abuelos y padres, antecesores nuestros en esclavitud económica, nos explotan hoy á nosotros; con el de estos y con el que hoy hacemos nosotros y no nos lo pagan tampoco, esclavizarán y explotarán más cruelmente á nuestros hijos, si antes no nos unimos los esclavos y hacemos que todos esos medios de producción de que te he hablado vengan á nuestro lado, donde debieran estar, sino por la razón, por la fuerza unida á la razón.

Todas las generaciones humanas han contribuido, á su paso por la vida, á la creación de la riqueza toda que en el mundo existe. No negaré que también hayan trabajado los privilegiados; sería negar la evidencia; en cambio, los que más han contribuido á ello han sido los explotados, por la sencilla razón de ser mayores en número.

—¡Bravo, amigo, bravo! Estás elocuente esta tarde.

—Deja á un lado las lisonjas y quiero que penetres bien cuanto te digo. Quiero sacarte del atoladero de la indiferencia en que tu pensamiento hacia el progreso ha estado estancado para que comprendas cual es tu deber...

—En verdad que hoy, como nunca, has conseguido despertar en mí alguna inclinación hacia tus pensamientos socialistas, que son buenos; sí, pero...

—¿Qué pero, ni ocho cuartos!...

—Sí, son buenos. ¡Pero es tan difícil ¡ha de tardar tanto tiempo el conseguirse!

—Todos, todos los que no os halláis plenamente convencidos decís lo mismo.

—Convencido ya lo estoy. Que el socialismo es convenientísimo para los trabajadores no me cabe duda alguna.

—Siendo así ¿puedo contar con un nuevo camarada, con un nuevo compañero, dispuesto á la defensa de nuestra causa, de la causa del trabajo?

—Sí, hombre, sí.

—Entonces... mira; aquí tengo una hoja impresa. Llenaremos estos claros que hay en ella, la firmas y yo mismo la presentaré, autorizada con la firma de Antonio, y la mía, el próximo martes, al Comité de la Agrupación socialista.

—Déjame, déjame á mi de esos belenes; bastantes tengo ya. Te ayudaré sin pertenecer á esa Agrupación. Cuando tengáis necesidad de un real, dos ó tres... cuenta conmigo. Por lo demás, no me quiero meter en esos jaleos.

—Haces mal. ¿No comprendes que si los demás hiciéramos lo propio no se haría nada? No cotizando normalmente no hay recursos para la propaganda. Sin la organización no podríamos contarnos los que nos lanzamos á la lucha diaria de la difusión del ideal. Sin la organización no podremos nunca, enténdelo bien, nunca, vencer á nuestro adversario el capital. Este está perfectamente organizado, su experiencia del dominio, adquirida en diez y nueve siglos,—aunque no en la forma actual siempre existieron esclavos y señores,—le ha hecho, para mayor seguridad en el eterno disfrute de los privilegios de que goza, le ha hecho forjar tres poderosas cadenas: Clero, Ejército y Magistratura. Sus potentes eslabones no saltarán hechos añicos ante el golpe de un débil martillo, sino ante la sacudida que le imprima la poderosa maza forjada al calor de la fragua de una constante organización.

—Veo que hoy te has propuesto conseguir un adepto más para tu causa, digo mal, para nuestra causa. Dame la hoja. De hoy en adelante seré uno de tantos soldados del ejército proletario. Solo siento el tiempo que ha transcurrido, sin haberte ayudado, por culpa de mi indiferencia en escucharte.

—No te importe eso; redoblabamos nuestros esfuerzos, juntos los dos, y pronto convenceremos á los otros camaradas de taller. Repartido entre los dos el trabajo nos costará menos...

—Eso es, amigo José, despacito, poco á poco, paulatinamente y sin aceleramientos, derrumbaremos esta infame sociedad capitalista que nos ha relegado á los hombres al rango de las bestias.

—Y peor aún que al de éstas, á las cuales se toman el interés de alimentarlas para conservarlas, lo que no hacen con los humanos.—EFECE.

## MOVIMIENTO OBRERO UNIVERSAL

### FRANCIA

En nuestro último número dijimos que dos compañeros habían sido elegidos en el primer escrutinio en Chautenay-sur-Loire, y que otros nueve correligionarios habían quedado empatados, de los cuales cinco quedaron á falta de un voto para llegar á obtener la mitad más uno de los emitidos, condición exigida en Francia para poder ser válida la elección en primer escrutinio.

Verificada la segunda elección, la de *ballotage*, ha dado como resultado el triunfo de siete de nuestros correligionarios y dos republicanos demócratas.

Uno de los republicanos elegidos se ha comprometido á votar las proposiciones socialistas.

Son, pues, con este, diez los consejeros municipales socialistas que han de votar el programa municipal del partido y cuantas reformas sean beneficiosas en el municipio de Chautenay.

Hasta hoy, el municipio de Chautenay carecía de representación socialista y era movido por elementos completamente reaccionarios.

Este magnífico resultado de las elecciones ha sido acogido por el pueblo con gritos de «¡Viva la república social!»

—Nuestros correligionarios franceses acaban de perder uno de sus más activos compañeros, Gustavo Robelet.

Desde su comienzo y durante muchos años se consagró por completo á la propaganda socialista en París y en provincias. Fué uno de los más enérgicos é inteligentes fundadores del Partido Obrero Francés.

Enfermo desde hace algunos años tuvo que abandonar la lucha activa, mas no cesó por esto de propagar, en cuantas ocasiones pudo hacerlo, los principios de la emancipación económica á los que siempre prestó fidelidad.

Robelet ha muerto á los 45 años. El duelo fué presidido, en nombre del Consejo Nacional del Partido, por los compañeros que pertenecen al mismo, Pedrou y Roussel, alcalde, además, este último del municipio socialista de Ivry.

—Nuestro colega *Le Socialiste*, de París, ha abierto en sus columnas una suscripción para con su importe sufragar los gastos que se originen con motivo de dedicar en el cementerio de Arcachón un pequeño mausoleo á la memoria de la que fué activa propagandista del socialismo, compañera Alina Valette.

—En Grenoble, con asistencia de 5.000 concurrentes, se ha celebrado un importante mitin presidido por nuestro correligionario Zevaéz, diputado.

Hicieron en él uso de la palabra Jaurés y Gerault-Richard.

Una vez terminado el mitin se verificó un lunch, al que asistieron 1.200 correligionarios.

### ALEMANIA

¡Jaque al rey, jaque al emperador! El Tribunal de Berlín acaba de declarar que el gobierno no puede pedir cuenta á los profesores de la enseñanza libre de los ideales políticos que sustenten.

—El consejo municipal de Berlín ha acordado la erección de un monumento dedicado á las víctimas de las jornadas revolucionarias de 1848.

### INGLATERRA

La política en este país hallase completamente estacionada á causa de la descomposición del partido liberal, y el go-

bierno camina libremente, á su capricho, sin que oposición seria alguna turbe su tranquila estancia en el Poder.

Los periódicos entretienen en hacer estadísticas sobre la situación de la agricultura en aquel país. Estas estadísticas demuestran hasta qué punto el imperio más potente del mundo se ve obligado á adquirir de otros países todo aquello que es más indispensable á la vida humana.

—La huelga de la industria textil en el Lancashire ha terminado; el comité mixto de patronos y obreros ha acordado un aumento de 2 y  $\frac{1}{2}$  por 100, habiendo sido aceptado.

—Se han declarado en huelga los empleados del camino de hierro de Bengala, reclamando aumento de salario.

La lucha de clases va extendiéndose á todos los ramos de la industria moderna, empujada por el mismo progreso de esta última.

—El Congreso de obreros mineros celebrado en Bruselas aprobó una resolución declarando que los mineros de todo el mundo deben exigir de sus patronos la responsabilidad íntegra de los accidentes del trabajo.

Después se discutió el problema de los salarios.

## Carta de Tudela

Compañeros del Consejo de Redacción de LA LUCHA DE CLASES:

El temor de que se haya extraviado la que os remití desde Zaragoza dándoos cuenta de la Fiesta de 1.º de mayo, muéveme á mandaros esta otra para deciros algo de lo que os decía en la anterior y á la vez para protestar, en nombre de la Agrupación de Zaragoza, contra el atropello realizado por el Gobernador de Madrid y por el Gobierno aprobando su conducta.

## SOCIALISMO Y LIBERTAD <sup>13</sup>

POR  
JUAN JAURÉS

del proletariado. Levanta contra los feudales á la burguesía y trae en jaque al militarismo. — Finalmente, ¿por qué en la misma Francia ha intervenido el socialismo en una crisis reciente en la que parecía no tener un interés directo? (1) No solamente porque es un partido de humanidad y porque no puede ver sin interés ninguna cuestión humana, sino también porque no quiere que las pasiones fanáticas depriman y empobrezcan á la burguesía. Da una gran fuerza á nuestro país y á la libertad el que la burguesía francesa esté formada de elementos diversos, de origen católico, protestante y judío; esta diversidad le permite salvarse de la decadencia que aparece en la burguesía de los otros países latinos. Y el socialismo necesita que las clases que hoy gobiernan y poseen, conserven la mayor suma de libertad y de vida; está tan lejos de proponerse amortiguar y comprimir las fuerzas humanas, que querría que la actividad del mundo llegase al más alto grado, antes que tome posesión de él en nombre de la justicia.

¿Si dirá, como de costumbre, que los mismos socialistas han hablado, en el famoso manifiesto de Marx, de la dictadura del proletariado? Pero esta palabra no puede aplicarse al orden socialista una vez realizado, porque no tendría entonces sentido, puesto que en ese orden ya no habrá proletariado. Es una fórmula de la táctica revolucionaria para la toma de posesión del poder. En esto nos hallamos reducidos á conjeturas, pues nadie puede decir con certeza por qué vía se instituirá el nuevo orden. Es muy probable que el advenimiento del proletariado revista, como el de la burguesía, un carácter revolucionario. Cuando el proletariado socialista haya llegado al poder por la fuerza de los sucesos, por una crisis de la historia, no cometerá la falta de los revolucionarios del 1848,

(1) Alusión al asunto Dreyfus.

Aprovecho esta ocasión para felicitaros también por el triunfo que habéis alcanzado en las elecciones municipales, y al mismo tiempo dirijo un recuerdo á los compañeros que fueron heridos en esa villa durante las últimas elecciones legislativas por defender la pureza del sufragio.

Como se había anunciado, la Agrupación de Zaragoza solemnizó la Fiesta Internacional del Trabajo con una hermosa velada en su domicilio, viéndose el local completamente lleno.

Presidió el acto el compañero Matías Pastor, el cual marchó expresamente de Tudela, donde se halla trabajando, para tomar parte en la fiesta.

Después de indicar el presidente el significado del movimiento obrero internacional que en esta fecha adquiere todos los años la importancia de un ejército disciplinado y consciente, cedió la palabra al compañero Rafael Estéban, y sucesivamente á los compañeros Emilio Felipe é Isidoro Achón, los cuales, así como el compañero Pastor, que resumió brillantemente los discursos, oyeron muchísimos aplausos.

Al hacer el presidente algunas alusiones á los ácratas, no debieron satisfacer éstas á un individuo que allí se encontraba, por lo que promovió un ligero alboroto que inmediatamente fué sofocado.

La Agrupación de Zaragoza marcha por muy buen camino y pronto, sin duda alguna, figurará entre las primeras de España.

Por el pronto ya habrá comenzado ayer la serie de conferencias acordada por la Agrupación, y esto es buen indicio de los abundantes frutos que en breve recogeremos.

Vuestro y de la R. S.,  
EL CORRESPONSAL  
15 mayo, 99.

sino que realizará de golpe la gran reforma social de la propiedad, sin dar tiempo á que la reacción extravíe ó violente á las masas. Pero el proletariado, al revés de la burguesía, no sobrevivirá á su victoria, sino que desaparecerá en el orden nuevo por él fundado. Y sería tan injusto echar en cara al socialismo «la dictadura del proletariado» como confundir el período revolucionario con la vida normal de la burguesía y del capital. Realmente, los socialistas hacen disminuir sin cesar la fuerza de resistencia de la sociedad actual por su propaganda cada día más activa y más extensa, que se dirige á la vez á la clase obrera, á los aldeanos y á la burguesía intelectual; y hacen disminuir los socialistas por eso mismo las probabilidades de «dictadura» proletaria. Antes de poco habrá penetrado tan profundamente el ideal socialista que al día siguiente de la victoria del proletariado se unirán á él fuerzas innumerables. Muchos vacilan todavía porque no creen en la posibilidad de la justicia social. Demostrada por los hechos, la aceptarán todos, salvo la escasa minoría de los privilegiados reducida de pronto á la impotencia; y el período de combate podrá ser breve.

¿Dónde está, pues, la tiranía socialista? ¿Y por qué extraña confusión se dice que en la sociedad nueva todos los ciudadanos serán funcionarios? En realidad, en la sociedad presente es donde todos ó casi todos aspiran á ser «funcionarios». Si en eso consiste la servidumbre, el mundo actual tiende á ella. Mas no habrá relación ninguna entre el funcionalismo y el orden socialista. Los funcionarios son asalariados; los productos socialistas serán asociados.

Los funcionarios están bajo la dependencia del gobierno, del Estado, que es, por lo común, el guardian de los intereses de una clase y que somete á sus agentes á la servidumbre. No habrá en el orden socialista intereses de clase que servir, ¿quien, pues, habría de tiranizar á los ciudadanos? Los funcionarios no tienen un interés per-

## Carta de Baracaldo

Compañeros del Consejo de Redacción de LA LUCHA DE CLASES:

Con motivo del triunfo alcanzado en esta localidad por nuestros correligionarios en las últimas elecciones están los lacayuelos de por aquí que arden en un candil; y esto es natural, porque lo que dirán ellos: «Hemos estado engañando á nuestros señores diciéndoles uno y otro día que aquí se mangoneaba todo á su gusto, y ahora resulta que todo ello es mentira. Nada, nada, hay que coger á todos los socialistas y extrangularlos para que otra vez no nos dejen mal parados.»

Solo así se explican diálogos como el siguiente:

—¿No conoce usted á los socialistas que hay en el taller?

—Sí, señor.

—Pues hay que eliminarlos, sin dejar uno para contarlo.

—En ese caso habrá que menear la esquila.

—¿Cómo? ¿Son acaso todos socialistas?

—Todos, y muchos de ellos fuertemente organizados en Sociedad que llaman de resistencia.

—Según eso no hay más remedio que aguantarlos...

So pena de que salga usted perdiendo.

Eso mismo, camisimo don Pedro. Es tan difícil contener la marea socialista como poner puertas al campo. Así, procure usted ir adaptándose al ambiente, si no quiere experimentar mayores males.

De más importancia hubiera sido nuestro triunfo á no existir lacayos como Bengoña, el cual hizo que hasta los enfermos votasen, sin perjuicio de alentar á muchos para que emitieran dos y tres veces el sufragio. Entre estos hállase Alejandro Suárez, siervo de gran resonancia, del cual se

sonal é inmediato en la buena marcha de los productos públicos; los productores socialistas tendrán un interés personal é inmediato en mejorar la producción dirigida por ellos, en acrecentar la riqueza que deben repartirse. En lugar de entrar despojados en la vida, sin fuerza y sin derecho, todos los ciudadanos entrarán en ella con un derecho previo de copropiedad sobre los medios de trabajo. El ejercicio de este derecho será arreglado por medio de contratos debatidos libremente con la misma comunidad social, con los grupos locales y profesionales. La comunidad intervendrá necesariamente para coordinar la producción é intervendrá también para prevenir toda vultura á la explotación del hombre por el hombre. Pero dejará el más libre juego á la iniciativa de los individuos y de los grupos, pues tendrá el más alto interés en estimular las invenciones, en respetar las energías. Desde ahora siente repugnancia el proletariado hacia toda centralización burocrática; trata de multiplicar las agrupaciones locales, los sindicatos, las cooperativas y, aunque tiende á federar estos organismos, respeta su autonomía; sabe que por estos órganos múltiples podrá diversificar el orden socialista, sustraerle á la monotonía de una acción demasiado concentrada. ¿Cuáles serán en la comunidad social las relaciones exactas entre los grupos locales y la potencia central? No es posible precisarlas de antemano, y serán, sin duda, infinitamente complejas y mudables. Pero con seguridad que la organización central no tendrá medio ni caerá en la tentación de ejercer presión. Ni la potencia de un dios, ni la de un dogma, ni la de un rey, ni la del capital han de dominar á la sociedad. ¿Dónde, pues, hallará el poder central medios de opresión y por qué interés oprimirá? No tendrá otra fuerza que la de los grupos y éstos no tendrán otra fuerza que la de los individuos. Todas las potencias de progreso, de variedad y de vida se dilatarán, y la sociedad comunista será la más completa, la más animada que ha conocido la historia.

cuenta que dió la mar de pucherazos, todo en obsequio de su amo y señor.

Estos manejos indecentes produjeron la derrota de nuestro amigo Melquiades, al cual solo le faltaron 10 votos para salir triunfante de las urnas.

Sin embargo, los socialistas estamos satisfechos, pues por vez primera hemos logrado sacar triunfante á un candidato cuya gestión municipal será prenda segura de futuras conquistas en el terreno electoral.

Para solemnizar el triunfo obtenido por los socialistas baracaldeses el domingo último se verificó una excursión á la campaña llamada de Bengoña. Tanto de Bilbao, como de Sestao y Baracaldo asistió numerosa concurrencia.

Nuestros correligionarios con sus familias y provistos de meriendas tomaron asiento bajo los copudos árboles de Bengoña y allí permanecieron hasta bastante caída la tarde, regresando después á Baracaldo en cuya plaza, y alternando con la música del pueblo, cantó el Orfeón socialista de Bilbao.

La gente de Baracaldo, que llenaba la plaza, oyó con suma complacencia á nuestros camaradas como lo revelaron los aplausos que se les tributó.

Termino esta carta dando las gracias al señor Alcalde por la benevolencia que ha mostrado hacia nosotros.

Vuestro y de la R. S.,  
EL CORRESPONSAL

23 mayo 99.

## Desde Deusto

Compañeros del Consejo de Redacción de LA LUCHA DE CLASES:

Una vez más se ha puesto de manifiesto lo corrompido que está el sufragio, y que

Desde hace algunos años los «liberales» hablan mucho de descentralización. Bourget ve la salvación en esto; Barrés deplora que los jóvenes de la Lorena vengan á París en vez de dedicarse á despertar los dormidos recursos de su provincia. Pero todos estos literatos inconsecuentes no reparan en que la centralización de que se quejan es un efecto del orden económico. La centralización política é intelectual implica la centralización económica. El régimen capitalista ha desasociado á la propiedad y al trabajo; los portadores de acciones pueden gastar en las grandes poblaciones los dividendos del trabajo lorenés y del trabajo languedociano. Si los jóvenes de que habla Barrés hubiesen querido cavar pezos de mina en Lorena, hubieran tenido que acudir á los capitalistas de París. Así, por la desasociación del trabajo y de la propiedad, deserta la riqueza de las mismas regiones que producen la riqueza, deserta la vida de las regiones que producen la vida. Por el contrario, cuando los ciudadanos asociados en la propiedad común de los medios de producción guarden para sí todo el producto de su trabajo, la riqueza quedará en el punto de origen, y la vida, en vez de concentrarse en algunas capitales absorbentes, estará repartida por todas partes. O los literatos no hacen otra cosa que nueva literatura ó es menester que se decidan entre la reacción y el socialismo. Descentralizar sin transformar la propiedad, es restablecer la supremacía de las antiguas influencias territoriales, volver al pasado. No hay más que una descentralización viva: el comunismo, que al permitir á cada individuo humano retener todo el producto de su trabajo, hace de todo individuo un centro. Por el socialismo, la vasta armonía de la vida general se concilia con la espontaneidad de las fuerzas individuales; por él la humanidad es como un gran río caudaloso donde cada onda es un manantial.

(Traducción de T. O.)

los primeros que han contribuido á romperlo han sido los más obligados á velar por su pureza.

De no haber sido así el candidato socialista hubiera triunfado por una gran mayoría de sufragios; sin embargo, nuestro candidato ha obtenido 60 votos.

No bastó á los adversarios derrochar una buena cantidad de dinero; tuvieron que echar mano de otros recursos no menos bochornosos, tales como valerse de la peor gente de este desdichado pueblo, incluso, como es consiguiente, de contratistas y dueños de talleres y canteras. Debido á esto y á estar poco avezados nuestros correligionarios á esta clase de luchas puede decirse que el acta de nuestro candidato no haya triunfado. No obstante, el ánimo en nosotros no decae y estamos dispuestos á luchar en cuanto se nos presente ocasión.

Un hecho digno de mencionarse ha ocurrido con los que aquí hacen alarde de *bixkaitarrismo*, y es el siguiente: después de decir que no votarían á ninguno que no fuera del pueblo, no han tenido inconveniente en votar y hacer votar á los forasteros, incluso á los extranjeros—así llaman á los no vascongados—relegando con su proceder, como es consiguiente, á los hijos del pueblo; esto, por supuesto, mediante su tanti cuanti. ¡Se han lucido los Bilbaos eta Goitiatar! ¡Bien por sus émulos, don Sabino!

\*\*\*

Sabíamos que el Ayuntamiento carecía de dignidad en su mayor parte, pero ahora sabemos más, y es que ninguno que tenga vergüenza puede ser concejal del Ayuntamiento de Deusto.

Estas son palabras textuales vertidas por el mismo monterilla que hoy padecemos, quien no tuvo inconveniente en decir que él figuraba á la cabeza. ¡Pobre pueblo!

EL CORRESPONSAL

17 mayo 99.

## Desde Retuerto

Compañeros del Consejo de Redacción de LA LUCHA DE CLASES:

En Junta directiva celebrada el sábado 6 del corriente acordamos dirigiros la presente, rogándoos su inserción.

El día 20 del próximo pasado quedó definitivamente constituida en esta localidad, núm. 85, la Sociedad de Oficios y Profesiones varias de Baracaldo y sus contornos, la «Solidaridad Baracaldesa», la cual se propone acoger en su seno á todos los trabajadores de esta anteiglesia y pueblos limítrofes, á fin de organizarles por secciones en Sociedad de resistencia.

Esta Sociedad, á pesar de no llevar más que veinte días de constituida, cuenta ya con un núcleo de más de sesenta socios. Estos compañeros, al emprender con tantos bríos el camino de la emancipación humana, se dan un estrecho abrazo con todos los trabajadores que luchan por la misma causa.

Para formar la Junta directiva han sido nombrados los siguientes compañeros: Francisco García, presidente; Benito Achaerandio, vicepresidente; Antonio Pérez, secretario; Pedro Mediavilla, tesorero; Modesto Maraño, contador; Benigno Eguluz y Simón Aborruza, vocales.

La correspondencia á nombre del presidente, Retuerto, 85.

Trabajadores de Baracaldo: uníos si queréis ver desaparecer de una vez para siempre la explotación del hombre por el hombre.

Por la Junta directiva, el presidente, FRANCISCO GARCÍA.

## ECOS DE LAS MINAS

ORTUELLA.—Tal fué la algarada producida con la presentación de la candidatura socialista que esto parecía un vasto campo en vísperas de una batalla. Las coacciones y los atropellos comenzaron dos días antes

de las elecciones y terminaron después del escrutinio.

La Compañía Franco-Belga hizo trabajar á toda su gente, y apenas abiertos los colegios, formados en cuadrillas, al mando de los capataces, y provistos de sendos garrotes, se situaron á las puertas de los colegios y metiendo espanto en las gentes cometieron toda suerte de atropellos.

En presencia de estos hechos fueron inútiles nuestras protestas. En vano fué que reclamáramos el cumplimiento de la ley. Nuestros adversarios estaban dispuestos á jugarse el todo por el todo, y como por otra parte contaban con las simpatías de la autoridad resolvimos armarnos de paciencia, aun á trueque de ser derrotados, como así sucedió, si bien honrosamente.

Sin embargo de tales amenazas y de la presión bárbara que se ejerció contra los obreros, nuestros compañeros Lafuente y Guinea obtuvieron 137 y 116 votos respectivamente.

Esta derrota, lejos de producirnos desaliento, nos ha dado firmeza para proseguir en nuestra obra de unir á los trabajadores hasta lograr la victoria.—EL CORRESPONSAL.

COBARÓN.—Como en casi toda la zona minera aquí también se abusa del obrero en términos que producen verdadera indignación.

Días pasados se avistó una comisión de mineros ante el propietario, al cual le expusieron sus quejas, que por cierto fueron atendidas; pero el capataz no vió con buenos ojos la intromisión de los obreros en cuestiones que él solo quiere resolverlas y tomó venganza fiera despidiendo al que sobresalía en la defensa de los trabajadores.

Así es como se conducen estos lacayuelos, ganosos de complacer á sus amos á costa de los infelices mineros.—E. C.

## Protesta

Las Sociedades Obreras, Tipográfica y oficios similares, Moldeadores, Forjadores y Martilladores, Marmolistas, Zapateros, Oficios varios, Obreros en Madera, Caldereros, Pintores, Panaderos, Canteros, Obremos del muelle y la Agrupación Socialista, que forman el Centro de Bilbao, afirman su solidaridad con sus compañeros madrileños y protestan enérgicamente del inaudito atropello cometido por el Gobernador civil de Madrid en el Centro de Sociedades Obreras, allanando y obligando á desalojar el domicilio social, hecho que constituye un ataque á la Constitución del Estado y una infracción de las leyes de reunión y asociación.

## DE AQUI Y DE ALLI

### IMPORTANTE

Los trabajadores afiliados al Partido Socialista y asociados en las distintas sociedades que forman el Centro Obrero de Bilbao que se hallen conformes con la creación en esta villa de una Sociedad de socorros mutuos para enfermos, pueden dirigir sus adhesiones todas las noches, en el Centro Obrero, á los compañeros Juan Vozmediano, Manuel Soria y Francisco Hernández.

Muy en breve se convocará á una reunión en la que se discutirán las bases y se nombrará la comisión que lleve á cabo la redacción del reglamento.

No dudamos que nuestros compañeros tomarán con interés tan importante medida.

El Comité de la Agrupación socialista de San Julián de Musques, concede una amnistía á todos los afiliados que se hallen atrasados en el pago de cuotas. La amnistía durará hasta fin del próximo mes de Julio. Los afiliados que no hayan recogido la tarjeta, pueden proveerse de ella los sábados, de 7 á 9, en su domicilio social.

De Copenhague dicen que, en virtud de la huelga de los cerrajeros, los patronos de los talleres han acordado cerrar éstos, quedando sin trabajo 30.000 obreros.

## REUNIONES

El Comité de la Agrupación socialista de Bilbao convoca á los obreros carpinteros afiliados á esta entidad, á una reunión que tendrá lugar el martes, 30 del actual, á las ocho y media de la noche, en el Centro Obrero.

El día 3 del próximo mes de Junio, á las ocho de la noche, se reunirá en Junta general la Agrupación socialista de Gallarta, en su domicilio social, Centro Obrero.

Se suplica la puntual asistencia.

La Agrupación socialista de Erandio celebrará Asamblea general extraordinaria el día 30 del actual, á las siete y media de la tarde, en la Ribera de Alzaga, letra A., 2.º, para discutir la conducta de dos compañeros.

Se recomienda á los afiliados la puntual asistencia.

La Sociedad de Obreros mecánicos, torneros, ajustadores, taladradores y cepilladores de Vizcaya, convoca á los recaudadores y á todos los individuos pertenecientes á la Junta directiva para el día 28 del corriente, á fin de tratar asuntos administrativos.

Mañana domingo, á las cuatro de la tarde, se verificará en el frontón de Ortuella un mitin organizado por la Agrupación de aquella barriada, para poner de manifiesto los escándalos y abusos perpetrados por la gente del dinero durante las últimas elecciones municipales.

La Agrupación socialista de Sestao celebrará el día 31 del corriente, á las ocho de la noche, en su domicilio social, junta general extraordinaria para tratar asuntos de interés.

Suplícase la puntual asistencia.

La Sociedad de Canteros de Bilbao, con el objeto de dar impulso á la organización de este oficio, convoca á los canteros labrantes á la reunión que se ha de celebrar á las ocho y media de la noche de hoy sábado, en el Centro Obrero, Laguna, 6, bajo.

## SUSCRIPCION

PARA HACER FRENTE Á LOS GASTOS ELECTORALES

	Pesetas
Suma anterior.....	503,85
<b>Bilbao</b>	
Constancio Campos.....	0,50
<b>Sestao</b>	
Ramón Alvarez, 0,25; Felipe Revilla, 0,50; Uno que desea salga derrotado el clavetero, 0,40; Cruz Ochoa, 0,25; Marcelino Villamor, 0,25; José Manuel Bereciartua, 0,20; José García, 0,25.—Total.....	2,10
Total general...	506,45

Nota.—Damos por terminada esta suscripción. Si hubiere alguna lista que no nos haya sido entregada, esperamos nos la remitan para su inserción. Las 4 pesetas de Eibar que aparecieron en el número anterior deben ser deducidas del total por tener otra aplicación.

## UNIÓN GENERAL DE TRABAJADORES

### COMITÉ NACIONAL

Resumen de los ingresos y gastos tenidos por la Caja del Comité durante el mes de abril de 1899:

	Pesetas.
Sobrante de marzo.....	115,36
Ingresos en abril.....	47,04
Total de ingresos.....	162,40
Gastos de abril.....	117,30
Existencia en Caja.....	45,10

Barcelona, 3 de mayo 1899.—Por el Comité: IGNACIO MASONI, Presidente.—TORIBIO REYO, Secretario.

## AVISOS

Agrupación Socialista de la Arboleda.—Este Comité se reúne todos los sábados, á las 8 de la noche, en su domicilio social, calle de la Magdalena. Los recibos se pagarán en casa del tesorero Eulogio Hernáez.

Agrupación Socialista de Bilbao.—El Comité se reúne todos los martes, á las ocho de la noche, lo que se participa á los afiliados para ingresos, etcétera, etc.

La Junta administrativa del Centro Obrero de Sestao se reúne todos los domingos á las diez de la mañana. Lo que se pone en conocimiento de los delegados de las Sociedades que forman aquella, para que acudan al Centro los días señalados.

El Comité de la Agrupación de Eibar, se reúne todos los viernes en el local del compañero Beas-

coechea. Los afiliados que tengan que hacer efectivos los recibos, pueden dirigirse á dicho local.

La recaudación de recibos se hará todos los días en el establecimiento de Merodio, Urazurrutia, 22, y en el de Perezagua, Bailén 41. Los días festivos habrá un recaudador en este establecimiento, quien hará el cobro de 10 á 1 de la mañana y de 8 á 10 de la noche.

Estando en poder del Comité las tarjetas de afiliado, pueden éstos pasar á recogerlas.

Se advierte á las Agrupaciones Socialistas y á las Sociedades de resistencia que tiene este Comité puestos á la venta estados impresos de cuentas trimestrales, pudiéndose adquirirlos por partidas de 20 ejemplares al precio de cinco céntimos cada ejemplar.

Agrupación Socialista de Eibar.—Todos los sábados, de ocho á diez de la noche, se reúne el Comité en el Café de «La Unión». Los correligionarios que adeuden recibos pueden hacerlos efectivos en el establecimiento del compañero Beascochea, calle Unzaga.

Agrupación Socialista de Erandio.—Este Comité ha acordado celebrar sus sesiones todos los domingos, á las nueve de la mañana. Los compañeros que deseen enterarse de la marcha de los asuntos de esta Agrupación ó quieran hacer efectivos sus recibos pueden acudir á la citada hora á la zapatería de Sanchez, (Ribera de Alzaga).

Agrupación de San Julián de Musques.—El Comité de esta Agrupación pone en conocimiento de sus afiliados que pueden pasar por el domicilio social á recoger las tarjetas del presente año. Las horas más apropiadas son de 7 á 9 de la noche los sábados y de 3 á 6 de la tarde los domingos.

Agrupación de Begoña.—Todos los sábados, de 7 á 9 de la noche, celebra sesión el Comité en la calle de Mazas, núm. 15, á donde pueden dirigirse los afiliados para pagos de cuotas, ingresos, etcétera, etc.

## CORRESPONDENCIA

Sestao.—Zacarias.—Recibidas 15 pesetas de paquetes.

Ortuella.—C. L.—Recibidas 42 pesetas de paquetes.

Madrid.—EL SOCIALISTA.—Dad por recibidas 17 ptas.: 15 de C. L., de Ortuella; 1 de V. A. y otra de T. F., de Labarga.

Madrid.—Cermeno.—Dad igualmente por recibidas 5 ptas. de C. L. de Ortuella y queda liquidado.

Retuerto.—S. A. y O.—Recibidas 2 ptas. de su suscripción hasta fin octubre 99.

Gallarta.—G. L.—Recibidas 18 pesetas de paquetes.

Eibar.—J. B.—Adeuda A. L. 4 trimestres. Se le suspendió la suscripción.

Santander.—F. F.—Recibidas por conducto de LA VOZ 5,70 ptas. de paquetes.

Baracaldo.—N. G.—Recibidas 40 pesetas de paquetes.

Eibar.—J. B.—Recibidas 4 ptas: 2 de B. hasta fin abril 98, y otras 2 de L. hasta fin octubre 98. Se remite la nueva suscripción.

Gallarta.—J. G.—Se envía la suscripción á nombre de C. F.

Sama de Langreo.—M. LL.—Recibidas 15 pesetas de paquetes.

Santona.—J. F.—Recibida 1 pta. de su suscripción hasta fin julio 99.

Astillero.—B. S.—Recibidas 2 ptas. de su suscripción hasta fin septiembre 98. Se hace lo que indica.

Guijo de Santa Bárbara.—J. G.—¿Recibió usted una carta de esta Redacción?

Mérida.—J. M.—Recibidas por conducto de EL SOCIALISTA 4 ptas. de su suscripción.

Trubia.—J. C.—Por igual conducto recibidas 10,80 ptas. de paquetes.

Madrid.—L.—Por id. id. recibidas 15,75 pesetas de paquetes. No tenemos los números que pide.

Madrid.—V. B.—Por id. id. recibida 1 pta. de su suscripción hasta fin julio 99.

Buimanco.—P. L.—Recibida por conducto de B. 1 pta. de su suscripción hasta fin agosto 99.

Acricjos.—P. O.—Recibida por el mismo conducto 1 pta. de su suscripción hasta fin agosto 99.

La Biblioteca Socialista ha comenzado á publicar, bajo el título general de

## BREVES ESTUDIOS BIOGRÁFICOS

las biografías é ideas de los economistas más notables.

Este utilísimo trabajo, original del conocido escritor Miguel Aquino, se publica los domingos por pliegos de 16 páginas, con su correspondiente cubierta, al precio de diez céntimos ejemplar.

Obtienen el 20 por 100 de rebaja los pedidos que excedan de cinco ejemplares. El cuaderno 1.º contiene: *El proletariado español*.—Adam Smith.

El 2.º, que aparecerá el próximo domingo, lo forman: *Tomás Roberto Malthus* y *Juan Bautista Say*.

Los pedidos se dirigirán á nombre de Pablo Cermeno, Espíritu Santo, 18, Madrid.

Imp. de la Rev. BILBAO MARÍTIMO Y COMERCIAL. Bailén, 39, bajo.